

Ленинский Шахтер

№ 72 (15485)

Вторник,

14

апреля

1992 года

*

Газета основана
1 октября 1930 г.

Финиш виден

Корпус электросвязи будущего РУС-4 уже похож на пусковой объект. В двух верхних этажах полностью закончены строительные работы, два нижних доводятся до кондиции. Похоже, что горожанам осталось ждать пуска новой АТС не так уж и долго. Но когда конкретно? Об этом рассказывает начальник районного узла связи В. М. ЕГЕЛЬСКИЙ:

— Да, свет в конце тоннеля, кажется, забрезжил. Два верхних этажа корпуса электросвязи готовы к приему рабочей комиссии. В апреле же они будут переданы под монтаж оборудования. Остальные два — в июле.

Все крупные позиции по решению вопросов с коммуникациями, обслуживающими здание, решены. Нам необходим был высоковольтный кабель, достали 1,3 километра, силовой на 10 киловольт — тоже. Конечно, это далеко не все, чего недостает для окончания укладки кабеля. Сегодня нами недополучено только с Невельского радиозавода продукция на сумму 5,7 миллиона рублей. Но главное, дело сдвинулось. Работы Байкаимское СУ ведет в темпе, и появилась уверенность, что этот долгострой все же будет завершен.

Учитывая крайне тяжелое положение со строительством РУС-4, администрация города решила профинансировать окончание сдачи корпуса электросвязи под монтаж. В марте бывший заказчик объединения «Ленинхимпром» передал, наконец-то, «незавершенку» городскому УКСУ, передав тем самым ему и функции заказчика. А мы у себя ввели должность заместителя начальника по капитальному строительству, чтобы конкретный человек занимался

только этим объектом. Он будет контролировать ход строительства, монтажа станций и линейных сооружений средств связи. Как вы помните, на складе у нас мертвым грузом лежит не первый год оборудование для новой АТС. Часть его пришла в негодность, остальное пригодно к эксплуатации. В течение двух месяцев

предстоит — это земляные работы. Предстоит практически выкопать весь город, чтобы уложить телефонные кабели, а потом привести все снова в должный вид. Это огромный объем работ, и своими силами нам не справиться. Поэтому вестись прокладка телефонной канализации будет на паях с другими орга-

ВНИМАНИЕ — ПУСКОВЫМ ОБЪЕКТАМ!

проведем ему полную ревизию. После этого необходимо сделать изменение проекта, так как предлагаемые ранее выносные подстанции чехословацкого производства в микрорайонах № 2 и № 14, на тысячу номеров каждая, предстоит заменить на отечественные. На это тоже уйдет пара месяцев.

Будет изменена мощность узловой станции на РУС-4. Вначале планировалась она на 8200 номеров, но число заявок на установку телефонов в радиусе трех километров (диапазон действия станции) не превышает четырех тысяч. Таким образом, часть мощностей мы перебросили в другие районы. Например, в густонаселенный микрорайон № 2 дадим две тысячи номеров, и одну выносную станцию на тысячу номеров установим в районе телецентра.

Самое трудное, что нам

предстоит, — это земляные работы. Уже есть предварительная договоренность с московским СМП-727 и новосибирской фирмой «Союзтелефонстрой».

На проведение такого обширного и сложного строительства нужно много денег. Где их взять? Ответ один: шахты и крупные промышленные предприятия города должны принять участие на долевых началах. Это не будет благотворительной акцией с их стороны. Став пайщиками, они получат право на первоочередную и бесплатную установку определенного количества телефонов, смогут даже часть их зарезервировать для своих нужд на будущее.

На таких же условиях смогут принять участие в финансировании объекта и горожане. Мы намерены выпустить акции, в стоимость которых войдет плата за установку теле-

фона. Обладатели их также получат номера вне очереди. Это вовсе не значит, что акционеры «расщепят» всю мощность АТС: акций будет вымощено ограниченное количество, не более чем на десять процентов от общего количества номеров. Так было сделано, например, в Белове, и шаг этот себя оправдал.

Намечен большой комплекс работ по телефонизации города Поклюсава и его прилегающей. Администрация города провела совещание с руководителями промышленных предприятий и шахт, которым тоже был предложен вариант долевого участия. Намечена установка центральной АТС в квартале «А» и выносных в Мохове, Красногорском, а также в поселках шахт «Октябрьская» и «Кузнечная». Станции будут электронные, с цифровыми системами и радиоканалами.

Но горожан, конечно, волнует главный вопрос: когда это будет? При благоприятном исходе весь комплекс мероприятий должен завершиться в течение трех-четырех лет. А пуск РУС-4 ориентировочно намечен на конец 1994 — начало 1995 года. Все работы будут вестись параллельно, но без пуска центральной АТС невозможно пустить выносные. Поэтому, закончив строительство полностью к 1994 году, и включив в действие центральную станцию, мы достаточно оперативно подключим остальные. Так что подождать осталось не так уж много. Во всяком случае, теперь уж конкретные сроки известны, и они подкреплены делом.

Записала
В. СЕРГИЕНКО.

Лучший в Кузбассе

Недавно в Кемерове прошла областная олимпиада по информатике среди учащихся ПТУ.

Ребята работали в течение двух часов на электронно-вычислительных машинах «Корвет».

В олимпиаде участвовал и учащийся СПТУ № 14 Денис Петренко. Он учится в группе токарей в филиале училища на базе завода «Кузбасс-элемент», курс информатики ведет преподаватель Н. В. Комаровская.

На олимпиаду будущий токарь привез реферат на тему «Что может ЭВМ». Своей программой «Расчет биоритмов» Денис создавал в ИВЦ завода на машине «Искра-11». Он успешно справился с заданием, областная комиссия признала программу,

разработанную нашим юным земляком, самой простой и надежной в работе.

Денис занял в Кемерове первое место. Он поедет в середине апреля в Омск на зональный этап Всероссийской олимпиады юных интеллектуалов.

Конечно, в успехе Дениса большая заслуга его преподавателя. Но это прежде всего результат кропотливого, упорного труда в области изучения информатики самого парня. Своему увлечению он отдает немало личного, внеучебного времени. Отсюда и победа. Будем надеяться, что это — только начало.

А. ГОРОШКО.

Крепё не выдержала

На шахте имени 7 Ноября в первую смену погиб тридцатилетний рабочий очистного забоя Сергей Леднев.

Обстоятельства трагедии: двое рабочих участка № 3, выполнив определенный объем работ, решили напоследок по собственной инициативе разбурить еще площадку энергопоезда комплекса «Пиома». Для этого зацепили трос за верхнюю раму анкерной крепи и стали поднимать с помощью тали площадку для того, чтобы поставить ее обратно на рельсы.

Однако при этом был сдернут верхний креп, нарушилось равновесие пород кровли, и в результате усилившейся нагрузкой на соседние рамы крепи

анкера не выдержали. Обрушившиеся верхняя и порода смертельно травмировали Леднева. Один из его напарников сломал ребра, а другой отделался легким ушибом ноги.

Причина аварии достаточно ясна. Горняки не обезопасили свое рабочее место. Необходимо было усилить крепь, подперев ее стойкой. Оба выживших рабочих, кстати, опытные шахтеры, признали свою ошибку, но человека уже не вернуть.

И. КАТИН.

ВЫ, НАВЕРНОЕ, глядя на опустевшие полки промтоварных магазинов, частенько вспомните добротные ткани с романтичными названиями, изготовляемые на камвольно-суконном комбинате. Ваши любимые юбка или платье, конечно, сшиты из такого материала. А вот нарядная кофточка, безусловно, связана из пряжи этого комбината. Как же сегодня обстоят дела у одного из крупнейших в городе предприятий? О перспективах работы коллектива на ближайшее время мы и попросили рассказать начальника планового отдела Любовь Романовну Сикорук:

— Ежемесячный план мы формируем исходя из наличия сырья и ожидаемого его поступления. Не составил исключения текущий месяц. Отсюда получилось, что задание на уровне марта оставлено

камвольно-прядельному, аппаратно-прядельному, чесальному производству. А вот отделочникам пришлось снизить план по сравнению с мартом на 9 процентов. В общем, рубежи для себя наметили, но положение с сырьем на апрель очень сложное. Затруднений в нем не будет испытывать только коллектив аппаратно-прядельного

— Конечно, стабильность работы комбината во многом будет зависеть от смежников. Любовь Романовна, откуда, например, вы ждете сырье для чесального производства?

— Этот коллектив ждет вагоны из Инзы, Черногорска, Улан-Удэ, Омска. Всего должно прийти 270 тонн сырья. А плановая

потребность чесальщиков 274 тонны. Если поставщики не подведут, шерсти нам хватит. Однако с таким необходимым в производстве материалом, как нитрон, дела обстоят плохо. Его остаток на сегодня — 21 тонна, значит — на три дня работы. Если и будет дальнейшая поставка нитрона из Саратова, то всего 80 тонн. В Новонолодце, Навои, Азоте заводы-смежники установлены.

— В настоящее время, безусловно, необходимо свою расторопность показать и гонцам...

— Да. Наши гонцы развезаются по всем городам России и государствам СНГ. Они пробуют договориться о поставках на любых условиях. Теперь главное — не ос-

тановить предприятие. На комбинате трудятся почти одни женщины, много матерей — одиночек. Без средств существования их оставить нельзя. Но, если наступит критический момент, придется идти в единовременный отпуск.

— Значит, увеличения ассортимента тканей в скором времени ждать не приходится?

— Планируемый объем товарной продукции на этот месяц — на 538,2 миллиона рублей. Это в 1,6 раза больше задания марта. Но это увеличение получено исключительно благодаря повышению первого апреля цен на всю нашу продукцию. Сказалось изменение цен на сырье: шерсть, химические волокна, хлопчатобумажную пряжу, обра-

ботку. Например, сейчас мы получаем шерсть камвольную по 292 рубля за килограмм. Стоимость химического волокна возросла с первого января в два раза. И приблизительно так на все. Наверно, в мае придется еще раз пересчитать цены на нашу продукцию. А пока ткани «деснянка», «снегопад», «Мила» можно купить по 263,3 рубля, 305,8 рубля, 469,9 рубля соответственно за один метр. Одеять взрослому будет стоить 531,25 рубля. К слову, если один кг хлопчатобумажной пряжи, необходимой для его производства, стоил 15,87 рубля, теперь цена увеличилась в 8 раз. Детские одеяла пока по 259,25 рубля. Мохок чистой шер-

стяной пряжи можно купить за 63 рубля.

Вот и судите сами, многим ли горожанам по карману наша продукция. Как выйти из этой ситуации? Пытаемся найти выходы. Вот несколько из них. Станки, вырабатывающие дорогую сукодную группу, придется перевести на односменный режим работы. Попробуем установить новые выносные машины и увеличить выпуск трикотажных изделий. Ассортимент одеял оставляет желать лучшего. Стоит недешево. Нужны и богатый выбор качества. Здесь задумки такие: изготавливать не только вышивочными. Хотим населению предлагать больше пряжи в мотках. Пусть рукодельницы соревнуются в мастерстве. Одним словом, дел непочатый край.

Интервью взяла
Е. МОЛОСТОВА.
Внештатный корр.

И ЕДУТ „КУПЦЫ“ „ЗА МОРЕ“

С ДЕПУТАТОМ городского Совета, преподавателем школы № 8 Валерием Лутфиевичем Мустаевым я встретила в дни «бунта» педагогов. «Я против этой забастовки, — твердо отрезал он, предупреждая всякие вопросы, и горячо продолжил: — Пусть теперь кажутся «белой вороной», но это не значит, что неправ».

Валерий Лутфиевич, по мнению знающих его людей, личность неординарная. Более двадцати лет — стаж его педагогической деятельности. Поэтому понятно, что его позиция вызвала острый интерес. Мы и попросили нашего собеседника аргументировать свою точку зрения.

— В школе № 8, где вы работаете, около ста учителей. Знаю, Валерий Лутфиевич, что, открыв забастовку, вы остались по ту сторону «баррикады» почти один. Такую расстановку сил может позволить себе только человек, уверенный в своей правоте.

Жизнь научила меня не все брать на веру, а думать, потом поступать, как мыслю. Старую оставаться самим собой в любой ситуации. Это не бравада, не желание привлечь к себе нездоровое любопытство. Меньше всего такого хочется. Очень давно выбрал себе специальность по душе — педагога. А со временем выработалась и отношение к каждому вопросу.

Я не отвергаю саму форму решения спора — забастовку. Я против содержания сегодняшней забастовки. Мы пошли вслед за медиками. Во главу угла поставлена лишь экономическая сторона. Все завертелось вокруг повышения заработной платы учителю. Бастующие просят, в частности, оплачивать в двойне сверхурочные работы, повышения ставок воспитателям в школах — интернатах.

Бесспорно, замалчивать эту сторону жизни сейчас не нужно. Прошли те времена, когда о материальном положении стыдились говорить. Но поднимать бага выше всего считаю неправильным.

Посмотрите на наши замкнутые комплексы, нищенские школы. Такая нищенская школа проповедует и нищенскую философию. Формы образования давным-давно изжили себя. Двумя руками буду голосовать за такую забастовку, которая потребует изменения содержания образования, побуждет заставить правительство и местные власти повернуться лицом к школе. Почему, например, в Ленинграде дети младших классов могут обучаться, используя компьютеры, современные технические средства. В городских школах мы не можем позволить такую «роскошь» даже старшеклассникам. Чем виноваты дети, что родились на периферии?

Изменив качество под-

готовки учащихся, не стыдно будет и заявить о себе: будьте добры, оплатите труд по заслугам.

Мне кажется, что сегодняшняя забастовка не сможет значительно сдвинуть с места даже поставленные экономические вопросы. Может быть, каждый получит в дополнение по окладу за оставшиеся три месяца до каникул. Разбушевавшиеся на время успокоятся, и пока этим все

дасте нашим чадам. Они, к сожалению, не блестящие.

— У нас в стране общее образование. Понимаете, общее. Педагог учит всех одинаково, вот и растим таких «серединок». Согласен, школы дают мизер тех знаний, которые могут дать.

Сегодня большинство учителей превратились в обыкновенных ремесленников. Знаете, что ценного в городской школе

А это один из показателей уважения к учителю.

Но по натуре я оптимист. Мне кажется, скоро наступит время, когда изменится школа. И ей нужен будет другой учитель, с иными подходами. Но к прекрасному далеку необходимо готовиться уже сегодня.

— И начинать, безусловно, с «кузницы» кадров педагогов — институтов.

— Конечно. В наши педагогические вузы практически нет отбора. Успешно сдал экзамены — ты уже его студент. Учителем нужно родиться.

кие учебные заведения обязательно должны быть. Необходимо рождение в городе и частных, промышленных школ. Для всех школ потребуется определить необходимый объем знаний, а выход за «рамки» определит специфику учебного заведения. Ребенок рождается с определенными задатками. Помочь их развить — как раз и одна из задач народного образования.

Будущее, считаю, за промышленными школами. Они возникнут под крылом каждого крупного предприятия. Мой знакомый горняк как-то ска-

и организуете свою мастерскую для подготовки учителей физической культуры. Если можно, несколько слов об этом.

— Мастерская базируется в школе № 8. Само слово «мастерская» говорит за себя. Ребята будут учиться «делать» урок. У меня своя собственная программа, своя методика. Но мои разработки приемлемы только для моей школы, моего спортзала и для меня, как учителя. Студенты же в будущем, применив полученные знания, смогут создать свою методику для своих школ, учитывая все особенности.

— Такие учителя в будущем, вы считаете, и смогут растить таланты?

— Очень хочу в это верить. Мы пока равнодушны к талантам. Не так давно наш гимнаст Игорь Беспалов на чемпионате СНГ стал призером по кольцам. Как мы поздравляли его в масштабах города? Ничком. Мы воспринимаем его победы как нечто должное.

Шундулиди подарил городу прекрасную художественную школу. Это отличное место для роста талантов. Но мы продолжаем заглядывать в детский сад, ленимся посмотреть пока еще нелепые рисунки. А уже по ним можно найти юное дарование.

Мы, педагоги, должны разжечь божью искру в ребенке. Таланты нужно качественно пестовать, поддерживать. Может быть, и быт семьи, где растет талантливый ребенок, улучшить, поддержать финансами.

Отнюдь не радостные мысли навевают состояние нашего народного образования. Грустно и больно смотреть на педагогов и учеников, перегруженные школы города. Например, в школе № 8 учится только 900 малышей, а сколько еще старшекласников! В этом году заболеваемость возросла в восемь раз по сравнению с прошлым. Причины в перегруженности школы. Учился в три смены. А рядом возводятся еще два жилых дома. Приняв пополнение, придется учиться уже в пять смен. А уроки будут по двадцать пять минут. Это ли не преступление?

Много у нас в стране нерешенных проблем. Я не спорю. Но они не могут быть важнее самого человека. Бросив в землю большое семя, мы и всходы получим хилые. Поэтому я и выступал против сегодняшней забастовки. Основное место отведено не тем требованиям.

Интервью взяла
В. КРИОНИ.

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Учитель. Забастовка. Школа.

НАШИ ИНТЕРВЬЮ



ограничится. Но в сентябре, с начала нового учебного года, имеющиеся школьные проблемы заявят о себе с новой силой. Будет еще забастовка, однако приоритет уже будет отдан другим требованиям.

— А что вы думаете об Указе № 1 Президента РФ? Там как раз и говорится о повышении ставок работникам просвещения.

— Как и наши школы, педагоги в стране в роли пастышков. Да, Борис Николаевич Ельцин издал Указ № 1 о приоритете развития образования. Есть в нем такой хитрый пункт: сделать зарплату учителям на уровне среднего заработка промышленного работника. А его средняя заработная плата по Кузбассу — шесть тысяч. Указ-то Ельцин издал, а вот подкрепить его финансами забыл. А указ далеко не закон. Его можно принять лишь в рассмотрении, но не исполнять. Закон же ходит пока в проекте, и долго ли его ждать — не известно.

На сегодня ставка учителя где-то 840 рублей. Легко ли прожить на эти деньги при возросших ценах? Поэтому нас тоже строго судить нельзя.

Стараемся вести по шпалторы ставки. А отсюда чулевая. Учитель может дать только один урок для души. В лучшем случае — два. Но никак не восемь.

— А мы судим о вас по знаниям, которые вы

олимпийского резерва, манеже спортивной гимнастики? И учитель, и ученик работают на результат. И оба заинтересованы в нем. Их к тому обязывает специфика спорта. Тренер, словно из глины, день за днем лепит свое творение. Пройдет три, четыре, пять лет, и он увидит свою Галаатею. К слову, имена наших спортсменок известны далеко за пределами города.

В школах, как подсказывает мне опыт, сегодня мало кто из учителей думает, каким получится его «произведение» — ученик.

Не секрет и то, что коллективы в школах чисто женские. Например, в моей школе из ста педагогов только восемь мужчин, остальные — представительницы слабого пола. А чем теперь забита голова у женщины? Домашним хозяйством, детьми. В магазинах нечего купить, детсад подорожал. Вот и рвется она на части между домом и работой. Урок для нее — лишь средство существования.

Именно наша уравниловка привела и к следующему перекосу. Какой у нас принцип в школе? Всем понемногу. Судите сами. В каждом педагогическом коллективе есть старший учитель, учитель-методист, заслуженный учитель. Первый получает за свое звание 15 рублей, второй — 25, третий — 30 рублей. Велика ли разница?

За рубежом для выявления наклонностей абитуриентов используется система тестов. Прошел их, допускаешься к экзаменам. Считаю, нашим вузам здесь есть чему поучиться. Да и вся система образования «там» построена так, что ребенок уже с 5-го класса знает, кем будет в будущем. Ученики в моей школе, к сожалению, и к 11-му классу не определили свой выбор.

Но, повторяю, ценности поменяются, и в центре будет обязательно личностно творческая. Появится необходимость в людях грамотных. Ведь учитель не тот, кто учит, а тот, у кого учатся.

— В городе не хватает общеобразовательных школ. Я знаю, что в вашей предвыборной программе был, в отличие от других кандидатов в депутаты, один пункт — строительство школы во втором микрорайоне. Знаю, что немалых усилий стоило вам, Валерий Лутфиевич, пробить ее проект. Уже забыты сван, но она потребует от вас еще многого сил. Много проблем со строящейся школой в Лесном городке. Но возможна ли у нас в городе переориентация имеющихся школ? Допустим, в Кемерово есть школа с английским уклоном.

— Конечно, родителям и ребятам следует предоставлять возможность выбора образования. И та-

зал: «На шахте главная фигура — начальник участка. Если он грамотный специалист, будет и фронт работ, и зарплата». Видите, как поворачивается сознание к образованию? Вот таких знающих специалистов и подготовят специализированные школы: и знания дадут, и профессии обучат. Разве не заинтересованы в этом промышленные «магнаты»?

— Валерий Лутфиевич, а каков сегодня ваш ученик?

— Я бы сказал, богаче по развитию общих понятий, практичнее, чем мы были в этом возрасте. Мне приходится общаться с детьми младшего возраста. Что прехотит, привыкли считать таких ребят несмышлеными, сюсюкать с ними. А они теперь далеко не такие. И дело, считаю, в том, что изменились семейные отношения. Дети занимаются познавательной деятельностью сами, черпая сведения в основном из телевизора. Отсюда у них и складывается определенная система, появляется практицизм. А вот физически ребята стали ослабли. Раньше из 30 человек можно было отобрать для занятий гимнастикой пять-шесть сполных ребят. Теперь из трех классов выделишь лишь двоих. И то хорошо. Стали они и умственно более отсталыми.

— Валерий Лутфиевич, вы заключили договор с педагогическим училищем

«АЙБОЛИТЫ» НА ПРАКТИКЕ

Последний звонок. Грустью и радостью одновременно наполнил он сердца выпускников медицинского училища. Кончились чудесные годы учебы, предстоит расставание.

Кажется, вчера в знак уважения дарили любимым учителям цветы, с удовольствием смотрели концерт художественной самодеятельности, где участвовали и девушки из педагогического училища.

Потом разбрелись группами по аудиториям. Последний раз в таком составе пили чай. На столах лежали аппетитные тор-

ты и печенье, испеченные руками выпускников.

А сейчас ребята на практике. Их можно встретить в хирургических, терапевтических отделениях больницы.

На «отлично» по всем дисциплинам занимались в стенах медучилища Наталья Пакулева, Марина Кабанова и Андрей Бормотов. Андрей теперь, например, познает секреты профессии в хирургии, присутствует при операциях. К слову, парень намерен поступить в дальнейшем в медицинский институт. Выбран уже и факультет — лечебный.

В. ВАЛЕНТИНОВА.



Самарская область. Пока на межгосударственном уровне обсуждается судьба Вооруженных Сил, солдаты принимают решение самостоятельно. Наступил вечер, они собрали вещмешок, они правды и неправды стараются добаться домой, в свое теперь уже независимое государство. Многие из них везут в карманах листовки с призывами обремененных должностями сограждан служить на родной земле и обещающими защиту от властей другого государства.

На снимке: всего полгода прослужил в Тирасполе Эмил Щекербеков. Его задержали в Самаре, когда он направлялся в Кыргызстан к родителям. (ИТАР—ТАСС).



Выпуск № 5 (146)

Быть с дорогой на „вы“

Каждый раз с болью в сердце приходится говорить о детском травматизме на дорогах нашего города.

Одна из причин — самоустранение взрослых от обучения детей элементарным правилам дорожной азбуки. Многие родители считают, что этому должна обучать школа. Однако в современных условиях у школы немало проблем, в том числе и экономических. Например, как оплачивать труд преподавателя, который проводит занятия по десятичасовой программе правил дорожного движения. Некоторые учителя ухищряются делать это за счет классных часов, но в основном занятия остаются на бумаге.

В разных школах проблема эта решается по-разному. Это и показал недавний рейд организованной госавтоинспекцией. Приятное впечатление от посещения школы № 1. Как объяснила директор В. М. Черепанова, работа эта начинается с учащегося первых классов. Имеются наборы игр, и именно с игровых ситуаций начинают ребятничать изучать азы дорожного движения. Проводятся большие праздники, к примеру такой, как «академия светофорных наук». На них приглашают родителей. Интересно также мероприятия проводит преподаватель В. В. Зибарова. Проводятся также соревнования между классами «Я и улица». Ребята постоянно просматривают кинофильмы по этой тематике. Тут постоянно работают работники кинотеатра «Сибирь». Словом, педагогический коллектив школы ведет планомерную, целенаправленную работу по предупреждению дорожного травматизма среди учащихся первых — четвертых классов: именно в этом возрасте чаще всего дети теряются в сложных ситуациях на дорогах. Планируется внедрить

в школе метод профессора Добрушина. Он заключается в том, что на практике проводится разбор всевозможных ситуаций, в которые может попасть дети на дороге.

И именно в этой школе занятия по правилам дорожного движения оплачиваются. Здесь считают, что экономить на этом недопустимо. Пусть не все, но что-то останется от уроков и мероприятий в детских головах. И потом, в практической ситуации это поможет ребенку избежать травмы, правильно действуя на проезжей части дороги. В общем, то, как поставлена работа по изучению правил дорожного движения в этой школе, можно только приветствовать.

А вот в школе № 2 положение в этом плане не очень благоприятное. В основном в разговоре звучали упреки в адрес ГАИ. Хотя не всегда они и справедливы. Поставить посты ГАИ на всех опасных участках дорог невозможно: не хватит ни людей, ни средств. Также, как и установить пешеходный переход напротив школы: ведь буквально в нескольких десятках метров он имеется. И чтобы дети пользовались им, нужны уроки в школе.

Конечно, есть и объективные причины того, что в школах порой не уделяется должное внимание этому предмету. К примеру, там же платят педагогам, слабая техническая оснащенность. Но думается, что все-таки выход можно найти. И только совместная работа школы, родителей сможет дать свои результаты, самый главный из которых — уменьшение покалеченных и погибших ребятничков под колесами транспортных средств.

В. ДАНИЛОВ,
Госавтоинспектор.
Н. БАРАКОВА,
Внештатный корреспондент.

3 А ПЕРВЫЙ квартал этого года в городе зарегистрировано 26 дорожно-транспортных происшествий, в которых 5 человек погибло и 28 травмировано.

За управление транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения задержано 300 водителей, среди которых: В. Н. Загорулько (шахта имени 7 Ноября), А. И. Харитонов (ПАТП № 2), А. С. Титаев (завод «Кузбассэлемент»), Б. В. Яковлев (шахта имени Ярославского), С. А. Суворов (шахтоуправление «Кольчугинское»).

Ранее говорилось о том, что за неподчинение работнику ГАИ об оставлении в отношении нарушителя может быть применено огнестрельное оружие для поврежденности транспортного средства. Несмотря на это, случаи неподчинения повторяют-

Вестник ГАИ

ся. Например, в городе Польшаеве работник шахты «Польшаевская» В. П. Коновалов, управляя мотоциклом «Урал» в состоянии алкогольного опьянения, не имея водительского удостоверения, не подчинился требованию сотрудника ГАИ. Настигнув мотоциклиста уже у дома, инспектором пришлось приложить немало усилий, чтобы утихомирить нарушителя. Это несколько не красит Коновалова, ведь он является председателем СТК шахты. Коновалов оказался «счастливым», потому что работники ГАИ не применяли оружия, хотя имели право.

Из-за несоблюдения водителями и пешеходами элементарных правил движения нередко в дорожно-

транспортных происшествиях гибнут и травмируются люди. Так, 26 марта на улице Сурикова водитель Б. А. Сизиков, управляя мотоциклом, не справившись с рулевым управлением, перевернулся. В результате и сам Сизиков, и его пассажирка смертельно травмировались.

6 марта на улице Степной учащийся школы № 8 Денис Неудачин, цепляясь за автомобиль ГАЗ-52, попал под колеса и получил тяжелейшие травмы.

Таких примеров можно привести множество, но вывод напрашивается один: за безопасность наших расплачиваются другие, и, как ни печально, жизнью или здоровьем.

За три месяца на про-

езжей части задержано и наказано 332 пешехода, основная часть из них находилась в состоянии алкогольного опьянения, среди них можно назвать В. В. Сазонова (шахта «Октябрьская»), Н. В. Демкина (шахта имени Ярославского), Е. А. Кузнецова (Ленинская автобаза), Г. Н. Алексеева (шахта имени Кирова), Ю. В. Баталова (шахта «Комсомолец») и многих других. Они и им подобные усугубляют и без того сложную дорожную обстановку в городе. Администрация предприятий и организаций должна со всей серьезностью относиться к таким нарушителям, применяя к ним действенные меры, чтобы впредь этого не повторялось.

В. ВАСИЛЬЕВ.

НАЧНЕМ с простого: двигатель ваших «Жигулей» не заводится, заглох — что нужно делать?

Посмотрите на показания бензобака — не является ли причиной остановки отсутствие бензина? Даже если не очень уверены — показания датчика порой бывают не совсем точны, — долейте бензин в бак. Однако если и после этого стартер не включается, тогда, возможно, есть повреждение в контактной группе замка зажигания или же реле выключения стартера. Проверить это, не разбирая замка, можно следующим образом: сдернув со стартера фишку с красным проводом, к освободившейся клемме на стартере подсоединим один «крокодильчик» провода-перемычки, а другой его конец к «плюсовой» клемме аккумулятора. Если стартер нормально включается, следовательно, неисправность в контактной группе или же в реле выключения стартера. Включаем зажигание. Стартер работает исправно и крутит двигатель, но тот все же упорно не заводится.

С какого звена проверим цепочки зажигания? Прежде всего надо проверить, есть ли искра. И сделать это можно без посторонней помощи.

Подсоединяем провод-перемычку к клемме катушки зажигания с голубым проводом, расположенной ближе к кабине. При этом зажигание ключом не включаем.

Выводим провод катушки зажигания из крышки прерывателя и подносим медный его законечник к корпусу двигателя (мас-

се) на расстоянии 8—10 мм. Вторым концом провода-перемычки стучим по «плюсовой» клемме аккумулятора. Если между наконечником провода и массой проскакивает искра, то коммутатор в порядке. Напомним, что это плоский пластмассовый электронный блок.

Включаем зажигание и убеждаемся при помощи контрольной лампы или провода-перемычки, что

вода высокого напряжения к массе на расстоянии 8—10 мм, принимаем другой конец провода-перемычки к «плюсовой» клемме аккумулятора. Если при проворачивании двигателя стартером искра проскакивает, следовательно, система зажигания исправна.

А если искры нет, то что тогда делать?

Прежде всего следует проверить разъемы прерывателя и коммутатора.

Если машина не заводится

на обеих клеммах катушки зажигания есть напряжение. Если на клемме с голубым проводом напряжения нет, то до выяснения причины можно эту клемму при помощи провода-перемычки соединить с клеммой «плюс» аккумулятора и попробовать завести двигатель.

Если на клемме с коричневым проводом, удаленной от кабины, напряжения нет, значит, неисправна катушка зажигания. Не считайте, что из положения нет выхода. Вышедшую из строя катушку зажигания временно можно заменить катушкой от автомобиля любой другой модели.

Включаем зажигание, ставим фишку с красным проводом с клеммы стартера и на ее место подсоединяем провод-перемычку. Затем подносим законечник про-

рывателя и коммутатора. Часто причиной неполадки становится «мелочь»: клеммы окислились и неплотно соединяются друг с другом или же одна из клемм выпала из разъема.

Если же разъемы в порядке, можно предположить, что произошел обрыв в прерывателе одного из проводов, ведущих к датчику Холла.

Но вот вы убедились, что искра «в полном порядке». А двигатель все же не заводится. Вставим тогда провод катушки зажигания обратно в крышку прерывателя. Сняв провод высокого напряжения с любой свечи, вывернем свечу из головки блока и вставим в колпачок снятого провода. При включенном зажигании прижмем конец провода-перемычки к «плюсовой» клемме аккумулятора и

крутим двигатель стартером, держа свечу на расстоянии 5—6 мм от массы двигателя. Если искра не проскакивает, возможен пробой крышки прерывателя или же выход из строя сопротивления ротора или же самого ротора.

Отвернув два болта фигурной отверткой, снимаем крышку прерывателя. Если между контактами на корпусе крышки проглядывается трещина или темные «дорожки» — следы пробоя, то отверткой или другим острым предметом удалите эти «дорожки», аккуратно протрите, углубите трещину. Если же крышка в порядке, надо проверить ротор прерывателя.

Для этого, вытравив провод катушки из крышки прерывателя, включаем зажигание и, поднеся законечник провода к центру ротора на расстоянии 2—3 мм, прокрутим двигатель стартером. Проскакивание искры между концом провода и ротором — верный признак того, что ротор пробит. В этом случае можно, если вы достаточно опытный, заменить в роторе пластмассовое сопротивление подручным материалом с достаточно высоким сопротивлением (кусочек пластмассы от катушки, от мыльницы и т. п.), приклеив вырезанную пластинку любым клеем к составу на ротор. Поверх пластинки наклеиваем токопроводящую полосу шириной 5 мм от центра ротора к его краю. Полезным материалом для этого может стать фольга от сигаретной пачки, конфетная обертка, кусочек жести.

В. АРХАНГЕЛЬСКИЙ.
(РИА «Новости»).

Этого могло не случиться

На перекрестке улиц Суворова и Менделеева водитель Т. Исламов в состоянии алкогольного опьянения, управляя автомобилем ВАЗ-21063, нарушил правила проезда перекрестка и столкнулся с автомобилем КраЗ. В результате этого сам водитель Исламов погиб, а два пассажира травмированы.

Фото Н. ГОРЛАНОВА.



Новое в регистрации

Зарегистрировать машину или мотоцикл, на первый взгляд, очень просто и быстро. На самом деле регистрация автотранспорта — это сложная операция. По мере поступления новых автотранспортных средств регистрация проходит быстро: осмотрел транспорт, принял положенные квитанции за техпаспорт и госномер, и можно считать транспорт зарегистрированным.

Существует несколько способов регистрации и продажи АМТС. По желанию владельцев, можно оформить документы в территориальной конторе в трех видах договоров: купля-продажа, обмен, дарение. При регистрации по документам об обмене, оплачиваются кви-

танции за госномер, и если нужно заменить техпаспорт, то за него. При оформлении документов по договору дарения, оплачивается одна квитанция на 50 копеек за регистрацию.

Также продажей автотранспорта занимаются наш магазин «Старт» и станция техобслуживания. Для этого надо представить транспорт на осмотр в ГАИ и снять с учета для продажи. После этого транспорт оценивается в магазине или на СТО и выдается справочный счет для регистрации в ГАИ на нового владельца АМТС. Сбор, взимаемый с владельцев транспорта, остались прежними. **С. СУВОРОВ.**
Инспектор по розыску МРЭО ГАИ.

Новости культуры

ГОСТИ ПОЮТ ПО-ТАТАРСКИ

Недавно в нашем городе прошло не замеченное большинством горожан, но все же замечательное культурное событие. В ЦДК выступил с концертом фольклорный ансамбль татарского культурного центра «Дуслык» из города Белова. Хотя у нас в городе, казалось бы, и немного людей, которые любят или хотя бы могут понять татарскую песню, но, вопреки опасениям организаторов, публика собралась довольно многочисленная. И это радует!

В самом начале концерта ведущий (он же художественный руководитель ансамбля, руководитель и основатель культурного центра «Дуслык») Саяф Хайрутдинов предупредил, что профессиональных артистов в ансамбле нет.

Для большинства присутствующих звучащие со сцены песни были, конечно, родными с детства напевами, и они под напылом ностальгии могли бы простить артистам какие-то погрешности в исполнении. Но я-то, не знающий татарского языка, воспринимал все только как искусство. Фольклорных ансамблей разных народов я видел немало, и надо сказать, что беловчане от профессионалов мало чем отличаются.

Если бы я сейчас стал описывать каждый номер программы, то взял бы на себя невыполнимую задачу. Песню описать нельзя. Особенно ту, которую слышавший впервые.

Удивительное дело. Ансамбль приехал из города, который у нас под боком. Да и в самом Ленинске очень много татар, но мы об их культуре ничего не знаем. Да что там татарские песни, мы и русских толком не знаем. Раньше нас пичкали песнями о партии и о БАМе, сейчас вся телевизионная культура — трясущиеся рок-идолы. Где же то, что веками копилось в народе? Есть оно, и Саяф Хайрутдинов со своим ансамблем часть этой сокровищницы уже приоткрыли. Можно только удивляться проделанной ими работе. Ведь большинство местных татар вряд ли когда-нибудь бывали в Татарстане, не имеют ни национальных школ, ни газет, ни радио. Не меньшая, если и не большая сложность — наш теперешний разор, когда для большинства главная или даже единственная цель — выжить. На песни ни времени, ни сил не остается.

И все-таки беловчане — поют! Профессионально, с национальным колоритом и в национальных костюмах.

Значит, велика тяга людей к красоте и к своим корням, коль все это преодолели.

М. КОРОТКОВ.

Да простит мне уважаемый читатель этот изрядно затасканный литературный штамп. Но что уж тут поделывать: шагает «Заря» действительно впереди всех городских детско-юношеских футбольных команд. Шагает такой уверенной поступью, что опрлы от преследователей совершенно не думает сокращаться. Вот и на этот раз команда «Заря» двумя своими составами заняла первое и второе места в турнире с симпатич-

Вокруг футбольного мяча

„Заря“ шагает впереди

ным названием «Весна надежд». Почетное, третье место у дружной команды шахты «Польсаевская» (тренер Ю. К. Хмельницкий).

Именно заринцам (тренер В. Г. Варталов) не было равных в соревновании четырнадцатилетних подростков, которые профинансировал и помог провести независимый

профсоюз шахты «Польсаевская»: небольшая денежная премия команде-победительнице позволяет назвать этот турнир таким модным нынче словом — коммерческий.

И напоследок назову имена ребят, признанных лучшими игроками турнира: Ефлов, Тарасов, Богатырев, Ковалев. Р. КАРМАНОВ.



О, как играет!

Фото А. АЛЕКСАНДРОВА.

Литгруппа „Парус“ представляет:

Владимир Щербинин

Суть поэзии — в сопереживании. А поэт с чего начинается? Говорят, с индивидуального почерка. В этой связи возникает вопрос: чем ценен поэт? А прежде всего тем, чем отличается от других поэтов. — «лица не общим выраженьем». Такие мысли возникли сразу же, как только на очередное занятие литгруппы пришел Владимир Щербинин и прочел окошко десятка своих стихов.

И разгорелся спор. Одни его принимали, другие нахили, что он слишком «заумен». Но как бы там ни было, а все признали его одаренность, необыч-

ность и, главное, свой голос. Ведь не сразу можно принять его образы: «Мой дом, как опрокинутая лодка, и книги, будто плаванки акулы... Дождями капшотон небес застиран, Ручьем — обломки желтого лица. Луна — окно в провал чужого мира. Где я увидел близнеца...».

Встречаются в его стихах и погрешности. Но, право же, о них и говорить не хочется, настолько они незначительны и так их мало.

Одним словом: в добрый путь, Владимир Щербинин.

П. ШМАКОВ.

Антимир

Дождями капшотон небес застиран, Ручьем — обломки желтого лица. Луна — окно в провал чужого мира. Где я увидел близнеца. И там был дождь. И оба мы промокли. И далеко в просвет ночных сетей На юго-запад, на восток ли Летели стаи теплых дней. А мой двойник, сложив на ветер руки. Прозил кому-то в стужное стекло. И я роптал в какой-то тайной муке, Не понимая, что произошло. Я был не там... И он не здешний... И только дождь... И так неугоду Сентябрь молчал, как кающийся грешник, Ступивший за черту.

Ветер, грустный странник, бродит по дорогам. Дождь мазнул на царствие нищего на паперти.

Ночь уходит в утро кратким эпизодом, Оставляя тени, звезды спрятан в памяти. Мне не снится что-то, образы тревожат, Как рога строптивца, проросли на темени, И на циферблате лопнувшая кожа обнажила кости вымершего времени.

Мир вкрушек — свет округлых линий — Но больна, забыта мною всеу Балерина из фарфора в паутине. Балерина больше не танцует. И Пьеро давно уже не мальчик, Он не верит в сказочные страны, Сказочник — седой обманщик, Только сказочник и сам обманут. Я бы тоже обманулся ныне, Но больна, забыта мною всеу Балерина из фарфора в паутине. Балерина больше не танцует.

Неклассический сонет

Ангелок мой, препетный и нежный, Два крыла из лепестков камелий, Сорванных с бутона снов и песен Тростниковой музыки свирели. Кудри льются розовым потоком, Серьги утонули островами, И китайскими болванчиками бусы В пустоту кивают головами. Улыбаясь, ты роняешь жемчуг На ладони вечности и света. И дитя, бегущее за солнцем, Это только ласковое лето. Ты и я! Две голубые ленты В локонах любовного сонета. Ты и я... Обрывки Ренессанса, Выдумка бродячего поэта. Вл. ЩЕРБИНИН.

ИЗВЕЩЕНИЕ

15 апреля, в среду, состоится очередное занятие литературной группы «Парус» в помещении редакции газеты «Ленинский шахтер». Начало занятия в 16 час. 30 мин. Приглашаются члены литгруппы и все желающие.

КИНО

Кинотеатр «Победа» МАДАМ КЛОД (10, 14.30, 19.20, 21). МОЛОДАЯ ЕКАТЕРИНА (11.40, 16.20). Кинотеатр «Сибирь» УРОКИ ЛЮБВИ, ИЛИ МОЙ УЧИТЕЛЬ (12, 14, 16, 18, 20, 21.30).

Кинотеатр «Рассвет» ВЫБОР — ОРУЖИЕ (12, 16.30, 20). ДК им. Ярославского ПРИГОВОРЕННЫЙ К УБИЙСТВУ (16, 18, 20). ЦДК СЛИЯНИЕ ДВУХ ЛУН (16, 18, 20). ДК имени Ленина ПЛАМЯ (17, 19.30).



Дорогого Долженко Виктора Юрьевича с 18-летием! Мы желаем, чтоб счастье тебе улыбалось, Чтоб года проходили легко, Чтоб хорошее только лишь в жизни встречалось, А плохое ушло далеко. Папа, сестра.

Дорогого мужа, отца, дедушку Охрименко Арсентия Тимофеевича с 62-летием! Пусть жизнь еще долго считает года, Здоровье отличным пусть будет всегда. Пусть здравец слова звучат в твою честь, Спасибо, родной, за то, что ты есть. Жена, дети, внуки. Дорогую маму и бабушку Говорову Лидию Ивановну с днем рождения! Ну как же без внимания оставить адрес не сказать? И теплых слов в твой адрес не сказать? Позволь же с днем рождения поздравить И много-много счастья пожелать. Дочери, зятя, внуки.

Если ребенок талантлив

Объявляется набор учащихся в детскую художественную школу № 4 на 1992/93 учебный год. Приглашаем ребят, желающих овладеть навыками изобразительного и декоративно-прикладного искусства в возрасте 11 лет и старше. Запись производится ежедневно с 9 до 17 часов, кроме субботы и воскресенья. Наш адрес: ул. Горького, 16, остановка «Пионерский парк», телефон 4-21-48.

Для вас лекарственное средство — мумие

Применяется для лечения: язвенных болезней, печени, почек, нервных заболеваний, женских болезней, радикулитов, гастритов, гнойных отитов, кожных заболеваний (аннотация прилагается). Обращаться: пр. Кирова, 52 (магазин № 17) с 14 апреля. МП «Сезон».

МЕНЯЕМ

Двухкомнатную благоустроенную квартиру на две однокомнатные благоустроенные. Обращаться по телефонам: 2-00-62, 2-15-72 с 8 до 17 часов.

Четырехкомнатную квартиру (45 кв. м.) на две двухкомнатные или однокомнатную и двухкомнатную. Обращаться: пр. Ленина, 6-8, по телефону 2-23-16 после 17 часов.

КУПИМ

Двух-трехкомнатную квартиру, машину. Звонить по телефону 2-16-83.

ПРОДАЕМ

Сосновые срубы 5 x 4 и 4 x 4 м. Телефон 4-25-54.

Управление коммунальных котельных и тепловых сетей глубоко скорбит по поводу смерти ветерана труда ХРЕНОВА Ивана Ивановича и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного

Одноклассники скорбят по поводу трагической гибели РОГАЧЕВА Евгения и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного

Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам—2.07.10, по рекламе и объявлениям — 2.07.13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода. Объем 1 п. л. Индекс 51915, Тираж 42710 экз. Номер подписан в печать в 16 час. 30 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17). Печатники Э. Минор, П. Шваб. Печать офсетная. Заказ № 2910.

Цена одного экземпляра по подписке—9 коп., в рознице—20 коп.



Учредители:

Ленинск-Кузнецкий городской Совет народных депутатов и трудовой коллектив редакции газеты «Ленинский шахтер».

Редактор газеты С. П. БАРАМОВ.